

槐花拿鐵

我屬於那種吃不了「苦」的人。咖啡一定要加奶加糖，美式是斷斷喝不下去的。桂花冷萃、茉莉拿鐵，都是心頭好。偶然看到一款新出的槐花拿鐵，輕啜一口，清甜的香氣在舌尖綻開的剎那，頓時感覺沒有辜負這個春天。而記憶也忽然變得透亮，彷彿有晨露從三十年前的屋檐滴落，正巧敲碎了此刻的時光。

說來也巧，五一假期，剛剛回了一趟山東老家。特意去看了一眼姥姥、姥爺家的老宅院。自從姥姥十四年前過世，小院就木門深鎖。通過木門間隙望進去，院子裏的自行車、鐵皮水桶，都已經鏽跡斑斑。牆角那個養魚的大水缸上，被去年秋天的枯草爬滿。只有西窗前的那棵槐樹，早就如傘似蓋，濃陰新綠間，白花簇簇垂下，給寂靜破敗的小院增添了難得生機，卻又讓我湧上一陣「商女不知亡國恨，隔江猶唱後庭花」的感傷。

山東各地城鄉，槐樹是極多的。比如省會濟南的老市區叫作「槐蔭區」，這個詩意的名字，足見槐花之盛。大概除了南柯一夢裏的「大槐安國」，這是少有以「槐」為名的城市。

姥姥院子裏的槐花，賜我一段潔白而溫潤的回憶。每到四五月間，嫩綠的枝葉間垂掛着一串串雪白的槐花，像是小風鈴般隨風搖曳。在長長的竹竿，綁上一個粗鐵絲彎成的圓圈，就可以把那些嫩嫩的槐花鈎下來。小夥伴們總是直接把槐花從細莖上擰下來，一大把塞進嘴巴裏。槐花是如此多，炒雞蛋，烙「糊塌子」，蒸玉米餅，與蒲公英一樣曬乾泡茶……就像藥裏的甘草一樣，槐花所到之處，整個春天都變得清甜了。

現在，端着這杯槐花拿鐵，淡雅清新的花香繞繞口腔——姥姥掀開鍋蓋時，槐花餅的騰騰蒸汽，裹着甜香漫過屋脊，也氤氳了記憶。這三十多年怎麼一下子就流逝了呢？



逢周三、四、五見報

談判的藝術

一處房產要價五十萬，你出價四十五萬，另一位買房者出價四十八萬。你願意提高買價嗎？哈佛大學商學院行為科學教授Max Bazerman說，這時你該自問：如果買不到這個房子會怎樣？

談判專家Bazerman認為，了解自己的偏見能增強談判效果。在談判桌旁入座前，應該先做好功課，不但得了解對方想要什麼，也要明白自己的局限在哪裏。我們多半認為自己的貢獻最大，自己的利益最重要。團隊合作時，每個人都會高估自己的貢獻而低估他人的。人們也往往會低估配偶的功勞，但過分自信可能犯下大錯。棒球、籃球、足球運動員「待價而沽」時，如果要價太高，買家放棄，日後可能就「一蟹不如一蟹」，從「明星」淪為路人。如果我們能盡可能擺脫自我中心的陷阱，暫時擱置個人的「身份」標籤，就能想出較為公平、合理的解決之道。

有時贏得眼前的賭鬥會讓你最終失利。價格戰打得熱火朝天時，我們可能意氣用事，覺得非贏不可。但冷靜下來，退後一步權衡利弊，可能就會發現沒必要和對方「死磕」。還有，錢不是唯一要素，有時還有更重要的東西需要考慮。比如，和出租車司機討價還價，可能便宜幾塊錢，但你的約會對象或因此覺得你斤斤計較，並非良配，這就得不償失了。

總之，談判總有得失，不可能全無風險。關鍵是守住本心，明確底線，做好功課，有備無患。如果幻想自己能像影視劇中的主角魅力四射，迷住對方，或者像黑社會老大那樣靠威逼制勝，那都是白日做夢。私人談判如此，國家之間也是如此。



逢周一、五見報

養磚頭

「水泥縫裏種潮汐，社畜手邊覆翠林」，在網上看到這兩句詩時，初不解何意，檢索一番發現出自「養磚」達人之手。養磚，是青年群體中頗為流行的時尚，所謂「上班搬磚，下班養磚」是也。根據網上的指南，養磚之法大別為二。其一，找一塊廢磚，要透氣性強的，洗刷乾淨，再從野地或牆角挖一塊帶土的苔蘚，貼在磚上，每日打理。這種養法的升級版是在磚上鋪一層土，撒上苔蘚種子，從零開始，慢慢餵養這塊磚，等着它從灰黑禿禿到翠綠盈盈，看盡一塊磚的華麗轉身。其二，直接尋找長着苔蘚的磚，去除附屬多餘的附着物，開啟養磚之旅。

比起貓狗來，磚頭這個寵物不叫不鬧，不用遛，無非噴灑浸潤清水，曬幾縷陽光罷了。簡單的付出，便可收穫令人心情大好的昂揚新綠。在手機上看別人養磚看得多了，我不免心癢，亦想在案頭養上一塊。不料，南方濕潤，長着青苔的廢磚亂石隨處可見；北方城市中，想找一塊模樣端正苔色可人的卻大不易。為了養磚，專程出趟城去索尋似又過於隆重。

轉念一想，養磚頭養的實際上是苔蘚。於是，找了個閒置不用的小瓷杯，挖來一塊苔蘚，填入其中。這才知道，苔蘚對水的需求挺高，偶有兩日疏於照料，綠茸即成枯黃，但只要噴一點水，病怏怏的小東西馬上精神煥發，正應了那句話「給點陽光就燦爛」。邁上「養磚」賽道之前，我就先「養杯」濫竽充數吧。其實，磚也好，杯也罷，苔蘚也好，貓狗也罷，不管養什麼，無非某種精神寄託。

人們常說，若無閒事掛心頭，便是人間好時節。不過，心頭一事無

有，並不見得快樂。人心好比水中船，裝得太滿，難行易沉，但若什麼都不裝，亦難行穩致遠。養塊磚頭，提醒自己定期澆水，閒來賞玩勞動成果，心之船或許能在茫茫塵海中漂得更自在吧。



逢周一、三、五見報

竇加凝視的現代生活(上)

說起竇加，大家自然會想到他描繪舞者的畫作，但他的另一幅畫作卻長期佔據我的意識，它看似日常無奇的瞬間，卻藏着無聲的張力，它的名字是《新奧爾良棉花交易所》。這幅作品，表面是描繪十九世紀美國南方一間棉花經紀公司內部的情景，實則是竇加內心劇烈轉變的一次具象表現。他畫的，不只是辦公室裏的親戚們，也是一場自身經濟危機中重新尋找創作可能的掙扎。

竇加的藝術生命，是從「失去」開始的。一八七三年完成這幅畫時，他仍然是那位衣着講究、從容不迫的

巴黎上流社會子弟。可隔年，父親過世，他才驚覺自己繼承的並不是一筆遺產，而是一筆沉重的債務。同時，他的兄弟在美國南方經營生意，又留下了一筆爛賬。為了填補財務黑洞，竇加賣掉了家產與收藏，從此，他不再是那個可以安然畫畫的富家子弟，而是一個必須依賴藝術維生的人。這場劇變，迫使他必須面對現實，也重新定義他筆下的「現代生活」。

《新奧爾良棉花交易所》正是這段轉捩期的產物。在新奧爾良，他以旅行為名，實則是在尋求創作的主題。他畫下了在棉花交易所中工作與

閒談的親戚們，有人翻閱報紙、有人檢視棉樣、有人無所事事地靠着窗邊。在畫面中央，那堆未經紡織的棉花佔據了視線，彷彿一片雲，漂浮在不知方向的人群中。畫中的人物姿態自然、分布零散，看似寫實，卻帶有一種節奏感，像一場不協調、卻又彼此勾連的即興劇場。

這幅畫是印象派作品首次被法國公立美術館收藏的開端，但竇加當時並不自認為「印象派」。他不愛戶外寫生，不愛光影瞬變，而是鍾情於內部空間的靜觀。他關心的不是自然的變幻，而是人與資本主義、人與現代

社會之間的關係。然而，當竇加最終無法將這幅畫賣給他原先期望的英國買家，這次經驗讓他明白，若然市場無法給予支持，那麼他就要與志同道合者一同開創新流派。一八七四年，他終於加入了那一群名為「印象派」的年輕藝術家……



逢周一、五見報

爾雅五十

人生》，在上個世紀七十年代這本書一上市就風行一時，至今影響深遠。此外像白先勇的《台北人》、琦君的《三更有夢書當枕》、林海音的《城南舊事》、隱地的《漲潮日》、余秋雨的《文化苦旅》，以及張曉風、席慕蓉和愛亞合作的散文集《三弦》等，都成為爾雅的招牌書叫好又叫座。早在爾雅創辦之前，青年隱地就意識到「編選『年度小說選』是為文學留下時代印記的重要工作」，因此爾雅成立之後，他就將這一工作承擔下來，並拓展至「年度詩選」和「年

度文學批評選」。如今幾十冊爾雅的「年度選」排列在一起，儼然就是一部台灣文學斷代史。

隱地自稱「是出版界的異類」，明知環境對「異類」不友好，他「依然不動如山，守護着文學的花園」。他說爾雅「現在的理想，依然是當初的理想」：出好的文學書，為社會提供美好的文學環境，為文學培植豐厚的未來土壤。

我與爾雅有着一份特殊的因緣：我的博士論文《論白先勇的小說創作》經白先勇推薦以《悲憫情懷——

白先勇評傳》之名在爾雅出版，一九九五年十一月初版，一九九六年三月二印。一轉眼，在爾雅出書已是整整三十年前的事了。如今爾雅五十，我在海峽的這邊，遙祝爾雅行穩致遠！永遠文學！



逢周五見報

《加布麗兒與尚·雷諾阿》

姆，卻在尚·雷諾阿的生命中扮演了比母親更豐富的角色。

加布麗兒不僅照料尚的日常，更成為他藝術感知的啟蒙者。她帶年幼的尚去蒙馬特看吉尼奧爾木偶戲，並在他僅幾歲時，就帶他觀賞了人生第一部電影——這些經歷，或許悄然種下了尚日後成為法國電影導演的種子。

雷諾阿的畫風以「愉悅」為核心，此作完美體現了他對光影與情感



雷諾阿一生鍾愛描繪女性與孩童，但他筆下的「母愛」往往超越傳統框架。在《加布麗兒與尚·雷諾阿》中，加布麗兒雖不是尚的生母，卻以她的陪伴、教導與無微不至的照顧，構築了尚的童年世界。這幅畫也因此成為母親節的絕佳隱喻：母愛的本質在於無條件的付出與守護。



逢周五見報

弱者強勢

頭彷彿刻着「好欺負」三字，成了校園惡霸下手對象。但他就是有一種瘋狂狠勁，拿起一枝筆都成武器（John Wick?），加上頭腦聰明，能冷靜分析形勢，巧施把戲，令人防不勝防，第二季末段率同學反勝幫派，就全靠他的鬼主意。他還有一個能人所不能的本領：耐打，因為耐打，才能觀摩時機反守為攻，殺你一個措手不及。

但他成為弱勢強者的原因，以上皆否，而是他總能吸引一班出生入死的夥伴同行，並肩作戰，有難同當，以弱勝強。跟《暗算2》一樣，《弱美男英雄》以兄弟情掛帥，也是作品最好看之處。

至於《弱美男英雄》的延時恩，個子小、斯斯文文、弱質纖纖，徹頭徹尾就是一個跑不動的書呆子，而且總是眼泛淚光似的，額

上回提到，《暗算》主角Chris作為一個高功能自閉症患者，不僅擁有極高智商，還練得一身好武功，而且槍法神準，別說等閒之輩難以動他分毫，就連悍悍殺手也對他俯首稱臣。最近影視作品裏的弱勢強者，還有迎來第二季的《弱美男英雄》主角延時恩。

每個地方或多或少都有校園霸凌問題，韓國似乎甚嚴重，從不少影視作品反映出來。引起話題的《黑暗榮耀》，一切緣起就是當年一場校園暴力，宋慧喬飾演的文同珉長大後，上演一場君子報仇十年未晚的戲碼。另一套人氣韓劇《Sweet Home》，亦有交代主角車賢秀曾遭校園霸凌，加上家人離世，才會來到後來怪事連連的「綠之家」離群獨處。

至於《弱美男英雄》的延時恩，個子小、斯斯文文、弱質纖纖，徹頭徹尾就是一個跑不動的書呆子，而且總是眼泛淚光似的，額



逢周五見報

孔雀求醫

五月二日，河北省唐山市一獸醫院接待了一位特殊的病人，牠被「捆成一捆大蔥來看病」。若光看圖片，估計沒有人能看出來，這捆「大蔥」真身竟是一隻平日婀娜多姿的孔雀。牠因眼睛發炎，不得不被「包裝」送院，外形和儀態早已「有眼睜」了。

有百鳥之王美譽的孔雀，是世界上最美麗的觀賞鳥，也是吉祥、美麗、華貴的象徵。但並非所有孔雀都有五彩繽紛的尾羽，能夠自然開屏的，只有雄孔雀。孔雀開屏，一是求偶，在春天孔雀產卵繁殖的季節，雄孔雀開屏炫美，以吸引雌孔雀；二是防禦，若遇危險走避不及，雄孔雀會突然開屏，抖動尾羽沙沙作響以阻嚇外敵；三是受驚，比如，動物園的孔雀，看到大紅大綠色彩，聽到遊客大聲說笑，受到刺激之後亦會開屏示人。

世上孔雀有兩種：綠孔雀和

藍孔雀，驚鴻一瞥的白孔雀和黑孔雀，只是藍孔雀的突變形態。中國雲南省南部，是野生綠孔雀的故鄉。綠孔雀主要棲息於海拔二千米以下的河谷地帶，生活在灌木叢、竹林等開闊地，以蘑菇、嫩草、樹葉、昆蟲等為食。

在香港，人工飼養的孔雀是外來物種，牠們偶爾會因逃脫或走失，閃現郊野。二〇二二年，在大棠谷和大帽山等地，先後有多隻孔雀，被行山市民偶遇。同年三月有兩隻孔雀在大棠山出沒，雄孔雀更大搖大擺在路中央大方開屏；四月還有一隻雄孔雀飛到尋常百姓家，停在屯門瑛瓏灣一中層單位露台，不斷拍羽。



逢周五見報